

ОТЗЫВ

отечественного научного консультанта

на диссертационную работу Куатовой Гульзиры Абибукировны «Репрезентация футуральной семантики в современном русском языке (на материале постмодернистской литературы)», представленную на соискание ученой степени «доктор философии» (PhD) по специальности 6D011800 – «Русский язык и литература».

1. Актуальность темы исследования.

На современном этапе функционализм как один из ведущих подходов к изучению языка значительно расширяет свои границы в исследовании единиц и категорий разных языковых уровней, рассматривая эти объединенные на основе общности их семантических функций средства в единой системе. Так, в рецензируемой работе в качестве семантического инварианта, объединяющего разнородные языковые средства и обуславливающего их взаимодействие, выступает один из компонентов темпоральности – будущность/футуральность, семантика которой передает характер протекания и распределения предполагаемого действия (в будущем). В связи с этим автором делается попытка реализовать результативный аспект функции, т.е. результат функционирования репрезентантов футуральной семантики во взаимодействии с ее средой. В качестве такой среды выступает постмодернистский текст, в котором наиболее ярко отражается ирреальность будущности, формально выражаемая соответствующими репрезентантами со всеми особенностями их формы и содержания. Проведенное диссертантом исследование является комплексным: оно значительно расширяет наше традиционное представление не только о способах и средствах репрезентации футуральной семантики, но и о методике лингвистического анализа художественного текста с конкретной целью, в частности – с целью выявления футуральной семантики. В этом заключается ее актуальность.

2. Степень обоснованности и достоверности результатов.

Высокую степень обоснованности и достоверности каждого научного результата диссертационной работы обеспечивают использованные автором источники, материалы и методы исследования.

Первый результат – определение футуральной семантики – основан на изучении теоретических источников, приведенном в работе критическом обзоре научной литературы и собственных наблюдениях диссертанта.

Второй результат – выявление эксплицитных и имплицитных способов реализации футуральности – основан на тщательном мониторинге способов и средств языковой объективации футуральности.

Третий результат – соотнесение понятий «постмодернизм» и «футуральность» – основан на сопоставительном анализе особенностей постмодернизма как литературного направления и футуральной семантики.

Четвертый результат – разработанная диссертантом методика семантического анализа – основан на обобщении собственного опыта автора и проведенном эксперименте, подтверждающего ее эффективность.

3. Теоретическое и практическое значение результатов.

Результаты, полученные диссертантом, имеют теоретическое значение, заключающееся в значительном расширении представления об особенностях кодирования и декодирования футуральной семантики в постмодернистском тексте. Научно и эмпирически обоснованные результаты исследования имеют теоретическую значимость, расширяя способы и средства репрезентации семантики будущности. Практическая значимость материалов диссертации заключается в возможности использования их в практике преподавания учебных дисциплин элективного цикла и в разработке учебных пособий по данным предметам.

4. Недостатки по содержанию и оформлению диссертации.

Диссертационная работа оформлена в соответствии с действующей в РК инструкции по оформлению диссертаций и авторефератов. Замечания по содержанию устранены диссертантом на заключительном этапе работы. Оформление работы соответствует предъявляемым требованиям.

5. Соответствие диссертации требованиям, предъявляемым к научной квалификационной работе.

В соответствии с Правилами присуждения ученых степеней, действующим в Республике Казахстан, диссертация на соискание ученой степени доктора PhD должна соответствовать одному из следующих требований: 1) содержать новые научно обоснованные результаты, которые решают важную научную задачу; 2) использование которых обеспечит решение важной прикладной задачи; 3) совокупность которых имеет важное значение для развития конкретных научных направлений.

Данная диссертационная работа отвечает всем трем критериям: содержит новые результаты, которые вносят существенный вклад в разработку типологии способов и средств репрезентации футуральной семантики. В работе также решается прикладная задача – методика семантического анализа по распознаванию явных и скрытых способов и

средств выражения футуральной семантики. Вышеперечисленные результаты могут служить определенной базой для дальнейших лингвистических исследований на материале постмодернистского текста.

Диссертация Куатовой Г.А. является самостоятельным завершённым исследованием, соответствующей предъявляемым требованиям.

6. Рекомендация (или отклонение) диссертации к публичной защите.

На основании вышеизложенного диссертационное исследование Куатовой Гульзиры Абибукировны «Репрезентация футуральной семантики в современном русском языке (на материале постмодернистской литературы)» допускается к защите.

Отечественный научный консультант – д.ф.н., профессор



Мусатаева М.Ш.